

# 耶穌是基督

路加福音 9:18-22

莊劉真光 師母

## 前言

路加福音省略了馬可福音 6:45-8:26 的大段落, 而把耶穌所行的五餅二魚的神蹟與彼得承認耶穌是基督連繫在一起. 這樣的安排最主要是使彼得的承認, 作為希律發出關於「耶穌是誰」的問題之回答. 事實上, 在此之前, 大家都在問「這人是誰?」(路 5:21; 7:19-20, 49; 8:25; 9:9). 現在彼得代表十二使徒, 承認耶穌是基督, 就提供了答案. 到了耶穌在山上變像的事件, 神將進一步將答案擴展, 給予最後的回答(路 9:35).

## I. 彼得代表十二使徒的承認(路 9:18-20)

### 1. 場景(9:18a)

- A. 耶穌獨自禱告的時候
- B. 門徒也與祂在一起

### 2. 耶穌向門徒提出一個首先的問題(9:18b)

### 3. 門徒的回答(9:19)

### 4. 耶穌向門徒提出第二個問題(9:20a)

### 5. 彼得代表十二門徒的回答(9:20b)

- A. 耶穌是「神的」基督
- B. 耶穌是「基督」

## II. 耶穌的預言受難(路 9:21-22)

### 1. 耶穌警告他們, 並命令他們不可將這個告訴任何人(9:21)

### 2. 耶穌預言祂的受難 (9:22)

- A. 在路加福音中, 耶穌給門徒的禁令與祂的預言受難是被結合在一起, 使得耶穌的預言受難成為耶穌命令門徒不可告訴任何人祂是彌賽亞的一個原因.

#### B. 這是耶穌第一次預言祂的受難

- 1) 首先, 耶穌以「人子」來自稱
- 2) 「必須」
- 3) 緊接著「必須」, 就有四個「不定詞」來描述耶穌的受難:
  - a. 「受許多的苦」
  - b. 「被長老, 祭司長和文士拒絕」
  - c. 「被殺」
  - d. 「第三天被興起/被起死回生」

#### C. 總結

## III. 屬靈真理的原則

### 基督論

#### 1. 耶穌是「神的基督」

- A. 「神的」基督意指「從神而來」的基督, 或「神差來」的基督, 或「被神膏立並指派」的基督.

#### B. 耶穌是「基督」

- 1) 「基督」是希臘文, 希伯來文是「彌賽亞」, 而「彌賽亞」這個字基本的意義是「受膏者」, 乃是被動式, 意指被神以膏油所膏立的人.
- 2) 以色列國乃是一個神治政體. 「受膏者」是在神治政體中, 神揀選並指派他們擔任特殊的工作, 藉著他們來執行神君王治理的人. 當他們就任時, 是被以膏油澆在他們頭上而膏立的. 象徵他們承接聖職, 被賜給神的靈, 使他們有能力承擔神指派他們去作的工作. 「受膏者」包括祭司, 先知與君王三種職份.
- 3) 但人類的祭司, 先知和君王都產生了腐敗. 所以到了舊約時期的末了, 「彌賽亞」這個職稱就被賦予特殊的意義. 基於神對大衛的應許, 先知預言他的後裔中將有一位忠心的統治者, 坐在寶座上永遠為王, 建立神公義的國度(賽 9:6-7; 11:1-5; 42:1-4; 耶 23:5-6; 33:14-16).
- 4) 彼得的承認耶穌是基督, 就指出神的應許之應驗和以色列的盼望之實現. 耶穌是神所揀選, 所指派, 先知所預言的那一位彌賽亞. 天使向馬利亞顯現時的宣告(路 1:32-33, 35); 施洗約翰的父親撒迦利亞的讚美詩(路 1:69-75, 78-79); 天使向牧羊人的宣告(路 2:10-11); 西面的見證(路 2:26-32); 已經啟示了耶穌是彌賽亞所具有的一切意義. 祂是大衛的子孫, 被神膏立和差派(詩 2:2; 但 9:26), 開始了新的彌賽亞世代, 也就是救恩的新世代.

#### 2. 耶穌是「彌賽亞」, 首先是來成為一位受苦的僕人(賽 52:13-53:12). 在祂成為征服的彌賽亞之前, 祂將先成為受苦的彌賽亞. 神的旨意是祂必須為人類的罪成為受苦的僕人, 親身擔當人類的罪. 接受神對罪的審判與刑罰而死, 藉此打敗一切的仇敵而得勝.

#### 3. 耶穌第一次預言祂的受難

- A. 祂的受難是神的旨意. 祂知道神的旨意, 並且定意要順服遵行, 而且樂意順服遵行.

#### B. 耶穌的受難包括:

- 1) 受許多苦  
這是應驗舊約的預言(詩 34:19; 詩 22, 69; 賽 52:13-53:12 等)
- 2) 被長老, 祭司長和文士拒絕
- 3) 被殺  
這是祂彌賽亞工作的最高潮. 祂的死乃是贖罪的犧牲獻祭.
- 4) 第三天被興起/被起死回生  
神使耶穌起死回生, 來為祂的死辯明

## 討論問題:

- 1. 請分享你對耶穌是基督, 是彌賽亞, 又是受苦的僕人之認識與體驗.
- 2. 請一同獻上讚美與感謝的禱告.